编辑:王小东|美编:王丹妮

就美国宣布向台湾出售总额约 18.3 亿美元武器

中方强烈反对并采取必要措施 将制裁对台军售的美国企业

据新华社电 12月16日,美国政府宣布向台湾出售总额 约18.3亿美元的武器装备。当天,外交部副部长郑泽光奉命 召见美国驻华使馆临时代办李凯安,向美方提出严正交涉。

郑泽光指出,台湾是中国领土不可分割的一部分。中 方坚决反对美国向台湾出售武器。美方向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则,严重违反中美三个联 合公报原则,严重损害中国主权和安全利益。为了维护国家

利益,中方决定采取必要措施,包括对参与此次美方向台湾 出售武器的企业实施制裁。

郑泽光强调,任何人都不能动摇中国政府和人民捍卫 国家主权和领土完整、反对外来干涉的坚定意志。中方敦 促美方恪守在中美三个联合公报中作出的明确承诺,撤销 上述售台武器计划,停止美台军事联系,以免给中美关系 和双方重要领域的合作造成进一步损害。

科学家详解暗物质粒子探测卫星

'悟空"游太空 寻找暗物质 去发现人类未知的宇宙

据新华社电(记者 吴晶晶、喻菲、杨维 汉) 当我们仰望星空, 其实只看到了宇宙的 冰山一角,宇宙的绝大部分对人类来说是 隐藏的。天文学家估算,宇宙中95%以上是 人类还没有弄清楚的暗物质(26.8%)和暗 能量(68.3%),只有不到5%是已知的普通

暗物质,披着隐身衣的"宇宙幽灵",科学 家仅知道它们存在,却无法探测到它们。17 日,中国科学卫星系列首发星——暗物质粒 子探测卫星"悟空"在酒泉卫星发射基地成功 发射,它的使命就是用"火眼金睛"去寻找暗 物质粒子存在的证据。"这是中国科学家首次 在太空中放置自己的高分辨高能空间望远 "暗物质卫星首席科学家、紫金山天文台 副台长常进说,"它有望深刻地变革人类的宇 宙观,实现空间科学重大突破。



为什么要寻找暗物质?

对常进来说,暗物质就像一个从未谋面的朋友,既亲切 又陌生。"宇宙中,我们能看见的物质,都因为带有电子而能'发光',我们能触碰一张桌子、一面墙,感觉到它们的存在, "宇宙中,我们能看见的物质,都因为带有电子而能 是因为有电磁场的相互作用。而暗物质是不带电荷的,也没 有电磁场的相互作用,能像幽灵一样穿透阻碍物,不着痕迹 "常进说,"因此尽管我们周围存在暗物质,例 地从身边飞走。 如平均1立方厘米的空气中可能就有上千颗暗物质粒子,但 我们并不能看到或感觉到。"

科学家们认为,暗物质是宇宙大爆炸的产物,在宇宙演 化中起着决定性作用,也决定着宇宙未来的命运。同时,暗物 质和暗能量的研究在基础物理学中也有着重要意义,因为科 学界公认的粒子物理标准模型仅能解释占宇宙 4.9%的普通 物质,却无法解释暗物质和暗能量。因此,暗物质和暗能量被认为是笼罩在21世纪物理学上的两朵"乌云"。美国科学家 -份报告中列出 21 世纪要解答的 11 个科学问题,"什么是 暗物质"被列在第一位。

科学界公认,揭开暗物质之谜将是继日心说、万有引力 定律、相对论及量子力学之后的又一次重大飞跃,将带来物 理学的又一次革命。中科院国家空间科学中心主任吴季说 暗物质粒子的探测目前是国际科学前沿竞争最为激烈的研 究领域,全世界的科学家都在不遗余力地寻找暗物质、暗能量及其隐藏的巨大科学宝藏。"可到目前为止,人们找到的还 量及其隐藏的巨大科学宝藏。"可都只是一些疑似证据。"吴季说。

暗物质距离人类生活如此遥远,为什么还要花这么多时 间、精力和成本去寻找? 科学家们回答,这一方面源自人类对 于未知的好奇心和求知欲,另一方面,科学研究的价值和意 义虽然有时在短期内无法显现,但往往能带来一些"副产 品",给科技和生活带来变革。

怎样寻找"宇宙幽灵"?

目前,国际上对暗物质探测方式主要分为3类。第一类 是在加速器上通过两束高能粒子对撞将暗物质粒子"创造" 出来,如欧洲核子中心的大型强子对撞机;第二类是在地下 进行的直接探测,各国有不少这样的实验项目,其中我国四 川锦屏地下实验室是目前世界上最深的研究暗物质实验室; 第三类是在太空讲行间接探测。

我国暗物质粒子探测卫星属于第三种方法。这种方法怎 样寻找暗物质?常进解释说,世界上的物质都有反物质,当一 个物质遇到一个反物质的时候,两者都会被摧毁,由此产生 巨大的能量。但是暗物质非常独特,它的反物质就是本身,如 果暗物质粒子和自身的反物质粒子发生碰撞,产生的能量将 "假如能够监测到暗物质粒子碰撞后产生的高能粒子, 如伽马射线、正电子、反质子、中微子等,并能够精确测量这

些粒子的能谱,就能间接证明暗物质的存在。"常进说。 采用同样方法的还有诺贝尔奖获得者丁肇中研制并放 置在国际空间站的阿尔法磁谱仪 2号(AMS02)以及日本今年发射的量能器电子望远镜等。其中 AMS02已经观测到一些异常,但因为观测能段的限制,数据也比较少,还无法下结 "我国的暗物质卫星是迄今为止观测能段范围最宽、能量 分辨率最优的空间探测器,超过国际上所有同类探测器。 星科学应用系统总设计师伍健说,其能段是阿尔法磁谱仪的 10倍,涵盖了电子能谱和光子能谱发生异常的地方;其能量 分辨率比国际同类探测器高3倍以上。

"宇宙空间是人类最后的实验室,宇宙射线最高能量比目前 最大的加速器高 1 亿倍以上。"常进说,"我国暗物质卫星提 最大的加速器高1亿倍以上。 出的观测对象和观测能区都是到目前为止国际上的第一

"悟空"怎样施展"神通"?

暗物质卫星"悟空"的长宽高只有1.5米、1.5米、1.2米, 一张办公桌大不了多少。"它体积虽小,功能却非常强大。" 常进介绍,卫星有效载荷初样件在欧洲核子中心(CERN)进 行了3次東流实验来测试各项物理性能指标,表明它具有能 量分辨率高、测量能量范围大和本底抑制能力强3大优势。

卫星系统总设计师李华旺介绍,卫星由4个科学探测有 效载荷组成,分别是塑闪阵列探测器、硅阵列探测器、BGO量 能器和中子探测器,共同构成一个高能粒子探测器望远镜。4 个探测器由上到下摞在一起,就像一个四层"大蛋糕",它们 各司其职,又联合执行任务,可以高精度地测量人射粒子的 种类、方向、能量和电荷。进入太空后,"悟空"将在500公里太阳同步轨道上运行。它将采取两种观测模式:在头两年采用巡天观测模式,由于暗物质可能存在于全天区的任何区 域,所以第一阶段对全天扫描;两年后卫星转入定向观测模 式,根据全天区探测的结果分析出暗物质最可能出现的区 域,并针对这些区域开展定向观测。

卫星每天将传回约 16G 数据量,地面 100 余人的科学家 团队将对数据展开分析研究。首批科学成果可能在6个月至 1年后发布。国际上很多团队在寻找暗物质,但迄今还从未探 测到暗物质的明确信号。常进坦言,暗物质的基本物理性质 还没有弄清楚,没有人能百分之百保证找到暗物质。 "但只 要卫星工作正常,就为我们打开了一扇观测宇宙的新窗口, 必然会发现很多新奇的现象。"常进说,寻找暗物质需要全世 界科学家共同努力。

苏宁张近东出席 世界互联网大会

称期待与更多创客团队合作

新浪科技讯 12 月 16 日消息, 第二届世界互联网 大会 16 日在乌镇开幕,会上苏宁董事长张近东接受新浪 科技采访表示,未来,苏宁希望与更多的创客团队合作。 对任何创意和创新性的理念和产品,苏宁永远敞开大门, 未来他将把苏宁打造成为创新创业的孵化基地。张近东 表示,苏宁要为年轻人打造事业、梦想与快乐的一揽子支 持平台。之后,还将率先在苏宁易购云店上线创客平台, 与创业团队共享苏宁的平台资源。

今年,苏宁在资本层面与阿里进行合作,在业务层面 牵手万达,对下一步苏宁是否会跟更多公司合作,张近东 表示,今年苏宁搭建了互联网+零售发展的高速公路,就 是希望通过将互联网零售能力向更多的企业开放共享, 通过开放入口、接口和出口,缩短大家的转型时间,让更 多企业有能力发展互联网化的运营模式。

张近东透露,截至目前,已有一千多家企业共享苏宁 的物流云服务,有三千多家售后服务商成为苏宁的合作 伙伴,数万家供应商使用苏宁的数据化服务产品

今年年中的 CES, 苏宁展示了智能电居超级 App 年的世界互联网大会,苏宁携虚拟试衣镜和智能机器人等参展"互联网之光"博览会。对此,张近东也介绍了智能 家居的发展近况,此次展出的虚拟试衣镜是一种基于"增 强现实"的虚拟试衣系统,一方面实现了线上商品在线下 门店的露出;另一方面,依托三维虚拟试衣技术,试衣镜 能根据测量出的用户身体尺寸自动找出合身的衣服,在 用户身上进行款式搭配,消费者一旦看中可立即使用苏 宁易购客户端扫码下单购买。最后,张近东对新浪科技表 达了对此次大会召开的愿景,世界互联网大会既是各国 围绕互联网产业发展深度沟通交流的平台, 同时也是展 现中国互联网经济形象的重要舞台,希望这次大会,能够更多地带动互联网与实体产业深度融合,深入到企业的 血液和骨髓中,成为一体,从而实现我们这一代企业家的 数字中国梦。

美国为应对"独狼式"袭击 改进恐怖威胁警报系统

据新华社电(记者 陆佳飞)美国国土安全部长约 翰逊 16 日宣布,为应对新形势下可能发生的本土"独 狼式"袭击威胁,美国政府对已有的恐怖威胁警报系统 做出改进,降低了预警级别门槛。

约翰逊当天在新闻发布会上说,2011年推出的"国 家威胁警报系统"只包括"升级威胁"和"迫切威胁"两个预警级别,由于只有在至少出现"具体、可信的"国家 安全威胁时才会被启用,因此从未被启用过。此次,国 士安全部对该系统新增了"国家安全威胁公报",以求 在威胁级别没有达到"升级威胁"和"迫切威胁"的情况 下,同样能向美国公众说明一定时间内恐怖主义威胁 的大体发展趋势和走向。

美国土安全部当天发布了第一份公报警告说,目 前全球恐怖主义威胁进入了一个新阶段,恐怖组织目 前全球恐怖王乂威胁近人」 期的成,心思想心的 前更多地在使用互联网在全球范围内煽动和招募个体 发动难以预防的"独狼式"袭击。美国加利福尼亚州圣 贝纳迪诺市 2 日发生枪击事件。美国总统奥巴马 6 日 发表电视讲话说,尽管美国的反恐机制目前已能预防 和阻止类似"9·11"袭击事件的再次发生,但恐怖主义 威胁已发展成为"独狼式"袭击。极端组织现在越来越 多地利用互联网煽动个体发动零散暴力袭击,这类袭 击并不需要缜密策划,同时也更难预防

俄罗斯空袭摧毁叙利亚境内 "伊斯兰国"百余辆油罐车

据新华社电(记者 车宏亮 杨臻)叙利亚军方 16 日 说,俄罗斯空军在叙方配合下,在过去24小时内摧毁 叙利亚境内极端组织"伊斯兰国"109辆油罐车

叙利亚军方在给叙利亚通讯社的一份声明中说, 俄罗斯战机空袭摧毁"伊斯兰国"在代尔祖尔省的94 辆油罐车和在哈塞克省的15辆油罐车。此外,俄罗斯 战机对阿勒颇省的空袭至少炸死 10名"伊斯兰国"武 装分子;对霍姆斯省的空袭摧毁一处"伊斯兰国"基地; 对伊德利卜省的空袭摧毁一处"伊斯兰国"基地。

叙通社援引俄罗斯总参谋部行动总局局长鲁茨科 伊 15 日发表的一份声明说, 自今年 9 月 30 日开始对 叙境内"伊斯兰国"目标实施空中打击以来,俄军已摧毁"伊斯兰国"1200多辆油罐车。